



## 民生答卷

## 济宁重点民生实事项目

融媒系列报道

易雪 通讯员 孙静 济宁报道

繁华与喧嚣之中，小而美小而精的口袋公园好比一片绿洲，让市民“推门见绿，移步入园，转角见美”。口袋公园建设，作为2024年市政府“重点民生实事”之一，通过不断在养护管理上守正，在品质提升上创新，对口袋公园项目建设进一步深化，不仅实现了城市绿量的快速增长、绿地品质的整体提高和城市形象的全面提升，更为市民群众提供了“推窗见绿、出门入园”的宜居环境。2024年济宁市计划的101处口袋公园已全部完工，并额外建设4处，实际完工105处，已全部投入使用。



居民正在口袋公园内聊天。

# 解锁『金角银边』，托起民生『小确幸』

『口袋公园』扮靓济宁城市微空间

### 家门口的“诗和远方” 口袋公园宜老宜少

1月9日早晨，伴随着阵阵悦耳的鸟鸣声，刚吃完早饭，60岁的闻斌和老伴儿牵着一只小狗在家门口的青少年宫口袋公园里散步。闻斌是附近济宁学院宿舍小区的居民，家门口这个由封闭式绿地改建而成的口袋公园，让他的家庭幸福指数提升了不少。“以前这里只是一片绿植景观，只能看不能逛，我们要是想去公园溜溜，只能去附近的百花公园溜溜。虽说不远，走路也得十几分钟。天一冷，我们这上年纪的人，还是更希望在家门口溜溜。”闻斌说。

为了改善居民的生活环境，提升居民幸福指数，2024年3月份，济宁市市政园林养护中心对这片绿地启动了改造工作，清除杂草、重新设计、新置器械……直至2024年7月，这里的变化随之而来，绿草如茵，鸟语花香。晨光熹微时，老人散步锻炼，相谈甚欢；夜幕降临后，居民热情舞

动，孩子在草坪上嬉戏。

青少年宫口袋公园位于红星中路与建设路交叉口西北角，面积约7850平方米，以儒家文化为脉络，该口袋公园重新设计场地铺装及园路布局，众乐坛、在川上、无类廊、学园及思园等空间设计成为周边居民闲暇时间游玩、放松的好去处。“像众乐坛，我们设计了休息平台及廊架；在川上是利用林下空间，设计蜿蜒如水系脉络的休闲园路，串联各个功能空间；而学园及思园利用现状布局，打造学习科普空间，增加遮阳廊架，由于地理位置原因，周边学校较多，这样可以更加方便学生家长及人群停留。”济宁市市政园林养护中心高级工程师郭继奉介绍，不仅如此，青少年宫口袋公园更是结合节点打造草坡地形，补植灌木组团及花境组团，丰富植物色彩和季相变化，给市民带来不同的视觉感受。

### 打造城市“金边银角” 提升市民幸福指数

青少年宫口袋公园仅是济宁市注重口袋公园建设的一个缩影。“在口袋公园建设过程中，我们将形象塑造、生态保护、市民活动、旅游休憩等功能融为一体。针对济宁建成区公园绿地现有格局特征，通过挖掘新的城市边角地，让这些被忽视的角落焕发出新的生机。通过改造像青少年宫口袋公园这种居民身边的小游园、‘老旧游园’，让它们焕发出新的活力，成为市民休闲娱乐的好去处。”济宁市城市管理局园林绿化科科长马建华介绍，济宁正逐步构成布局合理、设施完备、低碳节能、功能完善的公园绿地体系，让公园绿地更加方便快捷。

以流苏为主景树，搭配红枫、欧石竹、欧月等进行造景的流苏园；以美人梅、绚丽海棠、红叶石楠、扶芳藤、南天竹打造的错落有致的荷花园；展示济宁城门文化和古城韵味的绥华园……现如今，不同类型的口袋公园散落在城市各处，居民在家门口就能邂逅一个精致小巧的口袋公园，随时享受“诗和远方”，而这也正成

为济宁这座文化之城给予当地居民独特的浪漫。

“2024年全市计划的101处口袋公园已全部完工，并额外建设4处，实际完工105处，已全部投入使用。”马建华说，伴随口袋公园建设工作的开展，不仅让公园体系更加健全，进一步提升了城市公园的方便可达性，更丰富了城区的空间层次，拓展了市民的绿色活动空间。同时通过“公园+”“+公园”的模式，提升了公园休闲游憩、健身运动、文化展示等服务功能，更加贴近市民、小巧多样，进一步满足了市民休闲游憩需求，让市民有更多的获得感、幸福感。

“下一步，我们将在进一步推动口袋公园新建、改造的基础上，推进全市口袋公园管理服务模式提升，在继续深化建设的基础上优化养护管理，维护好景观效果，完善配套服务设施，提高口袋公园承载能力和共享服务能力，更好地满足市民群众运动健身、儿童游乐、休闲游憩、文化科普等亲近自然的户外活动需求。”马建华表示。

## 济宁市“情暖万家”慈善救助活动暨第18个“慈善公开周”启动 列支1400余万元，救助困难群众

金列支计划，共列支善款1404.81万元，对3.85万户城乡困难群众实施物资救助或现金救助；出席领导为市直受助特困职工家庭所在单位代表每户发放了3000元的慈善救助金。

扶弱济困始终是慈善事业的首要工作任务，当前正值数九隆冬，全市慈善总会组织要按照救助及时、救助精准的项目工作要求，坚持从严从快原则，严格救助审核把关，足额列支救助款物，认真执行救助标准，及时准确做好发放工作，务必于春节前全部发放到户到人。必须始终把社会公信力建设责任扛在肩上，继续敞开

账目和审计结果，接受社会监督，长期坚持、不断完善、常抓常新，保障济宁慈善事业行稳致远。

“情暖万家”工程是自2005年济宁市慈善总会成立以来，由市、县慈善总会联动实施的大型慈善助困品牌项目，每年元旦春节期间开展，旨在发挥慈善救助补充作用，帮助困难群众温暖过冬、温馨过节，及时传递党和政府的关怀和社会各界的温暖，取得了良好的社会效益，两度荣获山东慈善奖“最具影响力慈善项目”。截至2024年底，全市“情暖万家”慈善救助活动已累计投入

善款4.37亿元，救助城乡困难家庭59.04万户。

实行“慈善全公开”，是济宁慈善工作的一大创举和品牌。自2007年以来，济宁市已连续18年举办“慈善公开周”活动，主动进行核心信息披露，敞开财务账目、审计结果和救助档案等各类工作资料，广泛接受社会各界监督，打造了济宁慈善公信品牌。第18个“慈善公开周”自2025年1月8日起至1月14日结束（为期5个工作日），活动现场设在济宁福彩大楼13楼1112市慈善总会荣誉室，敞开式接受社会各界的监督评议。



晋森 通讯员 路笃书 济宁报道

1月8日，2025年济宁市“情暖万家”慈善救助活动暨第18个“慈善公开周”启动仪式举行。仪式上，通报了2025年全市“情暖万家”慈善救助活动项目情况；市、县慈善总会以及市慈善总会各功能区办事处举牌公开了“情暖万家”慈善救助资